Laboratorium 2. zarthelyi

2010. majus 7.

Név, Neptun-kéd labor (IB, IE, IL, V2[4] V2[5]) idépont (pl. H. 12-15)

1 2. 3 4, 5. 6. T 8. 9. 10. 195 5" | érdemjegy

A feladatok megoldaséhoz csak papir, irészer, szamolégép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikaci6 tiltott. A megoldasra fordithat6 ids: 100 pere. A feladatok egységesen 4 pontot érnek. Tértpont-
szamokat nem adunk, indoklas nélkiili eredményeket nem értékeliink. Az osztalyozas a kovetkezé ponthatarok
szerint torténik:

0..16 pont elégtelen (1)
17..23 pont  elégséges (2)
24..30 pont  kdzepes (3)
31..37 pont  jo (4)

38..44 pont jeles (5)

Keérjiik, hogy a feladatok megoldasat arra a lapra irja, amelyen maga a feladat szerepel. A lap
masik oldala hasznalhat6, de ha a rendelkezésre 4ll6 hely nem elegendd, inkadbb csatoljon egy
kiilén lapot a dolgozathoz, semmiképpen se irjon masik feladathoz tartozo lapra!

1. Adott az aldbbi kapcesolas:
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Az elemek értékei: Ry = R3 =1kQ, Upe =0.1 V.
e Mekkora az U~ fesziiltség?
e Hatdrozza meg Rs értékét, hogy Uy =1 V legyen!

e Hatéarozza meg Uy, maximalis értékét az Ro-vel beallitott erésités alapjan!

2. Egy két oldalon vezetékezett, két oldalon szerelt nyomtatott Aramkért szeretnénk tervezni kis labtavolsaga
feliiletszerelt és hagyoméanyos furatszerelt alkatrészek felhasznaldsaval. Sorolja fel azokat a nyomtatott aramkori
rétegeket, amelyeket terviinknek tartalmaznia kell a sikeres gyarthatosaghoz, valamint a kézi beiiltetéshez!
Roviden indokolja az egyes rétegek szerepét is!
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3. 0.1 mV effektiv értékd, 1 kHz frekvenciaju szinuszos jelet mériink. A mért jelforrss és egy zavar6é aramkor
kozott, kozos foldvezetékiikon Ry = 100 mQ-os kdzdsimpedancia-csatolas van. A zavaré dramkérben 10 mA
effektiv értékii, szintén 1 kHz frekvenciajt szinuszos aram folyik.

o Irja fel a voltmérsre juté jel idsfiiggveényét a fesziiltség és az aram kozotti @ = 0° és p = 180° fazistolas
esetén!

e Mekkora a voltmeérg altal mutatott effektiv érték a két esetben?

4. Hogyan definidljuk a hatasos és a meddé teljesitményt, ha periodikus, de nem szinuszos gérbealakrsl van
sz67 (Legyen Up és Iy a fesziiltség és az aram DC &sszetevSje; U; és I; a fesziiltség, illetve az aram i-edik
harmonikusanak effektiv értéke, és ¢; ezen felharmonikusok kozotti fazisszdg; a fesziiltség siet az aramhoz
képest, ha ; > 0.) Irja fel a fesziiltség valodi effektiv értékének kiszamitésara szolgalod Osszefiiggést is!
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5. Rajzoljon fel egy olyan mérési dsszesllitast, amellyel egy tranzisztoros erésité dramkor kimeneti és bemeneti
ellenallasa megmérhets! Irja le a mérési eljarast!

6. Az alabbi dbran egy mérderésité kapesolasi rajza lathato.
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A miiveleti erésits idealisnak tekinthets. Az alkatrészek adatai: Ry = 10kQ, Ro =1 MQ, h=1%. U; =1 mV
AC, Uz =1V DC. Hatéarozza meg Uy; értékét!
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7. AD-atalakit6 tulajdonsagait vizsgaljuk szinuszos gerjeszt&jellel. A kivetkezd esetekben sziikséges-e a kohe-
rens mintavételezés (lehetséges valaszok: sziikséges, nem sziikséges, k6z6mbos)?

o Tesztelés idstartomanyban szinuszillesztéssel (tegyiik fel, hogy a jel frekvencisja ismert);
o SNR mérése frekvenciatartoméanyban (DFT-vel)?

e Mit értiink koherens mintavételezés alatt? (Valaszat szovegesen és képlettel is fogalmazza meg!)

8. A kovetkezs tablazat tartalmazza a faziszart hurok (PLL) fesziiltségvezérelt oszcillstor (VCO) egységének
jellemzéséhez sziikséges VCO-karakterisztika dsszetartozo pontjait:

abszcissza | -8 -6 —4 -2 0 +2 +4 +6

ordinéta | 73000 77000 81000 85000 89000 93000 97000 101000

* Adja meg mértékegységgel, hogy milyen fizikai mennyiséget rendelhetiink az abszcisszshoz (x-tengely),
illetve az ordinatahoz (y-tengely)! A mennyiségek SI alapmeértékegységben szerepelnek.

® Vazolja fel a VCO karakterisztikajat, és szamolja ki atviteli tényez6jét (K.)! Mekkora lehet a VCO
szabadonfut6 frekvencisja?

9. Egy réddiéamatér vezetéknélkiili eszkozének adoja 7-10~° W teljesitményt jelet ad. A szomszédos utca-
ban egy méréstechnikus spektrumanalizatorral méréseket végez az alabbi abra szerint. A spektrumanalizdtor
bemenetére egy a radidamatér felé 5 dB-es (Gant) nyereségti antennét csatlakoztatott, és éppen az adé jelfrek-
venciajaval megegyezs frekvenciara allitotta a spektrumanalizator centerfrekvencidjat. A spektrumanaliz4toron
olyan beéllitasokat hasznal a méréstechnikus, hogy -85 dBm a zajszint értéke. Lat-e valamit a spektrumanali-
zatoron a zajon kiviil, és ha igen (vagy nem) mekkora szintet lat (vagy nem lat), ha feltételezziik, hogy az ado
¢s az antenna kozott a csillapitas acy = 80 dB, tovabba mas adé jele nem jut az antennéra.

Pkg= ?XIO-SW

a.p = 80 dB Gant =5dB

analizator
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10. Adja meg a terhelésbecslést és alapjel miatti korrekei6t tartalmazé (diszkrét idejii) szabalyozas felépitésének
blokkvazlatat! Milyen feltételezést tesziink a bemenetre juté terhelésrél, és mi az ebbél kovetkezd jarulékos
differenciaegyenlet? Ebben az esetben hany pélust kell megadni a megfigyel6 tervezési specifikdcidjaban, ha a
szakasz harom id6allandéval rendelkezik? Milyen dimenzioji matrixoknak adédnak, és milyen elgirasok alapjan
hatarozhatok meg az alapjel miatti korrekciot megvalésito erdsitések?

11. Rajzolja fel egy soros PI szabélyozé blokkdiagramjat! Adja meg a PI tag atviteli fiiggvényét, tlintesse fel
a jelek elnevezését és dimenzidjat a mérésben megvaldsitott hémeérséklet-szabalyozas esetén! Mi a ventilator
szerepe a mérési elrendezésben?



